

# Содержание

<b>Глава 1. Испытание в жизни новообращенного христианина</b> .....	2
А. Что такое испытание? .....	2
Б. Как рассматривать испытание в жизни христианина? .....	3
В. Дьявол ли заставил вас поступить таким образом? .....	3
Г. Как нужды связаны с испытаниями? .....	4
Д. Как желания сочетаются с испытаниями? .....	6
<b>Глава 2. Процесс преодоления испытания</b> .....	8
А. Что выбрать? .....	8
Б. Было ли это испытанием? .....	8
В. Какие шаги необходимо совершить, преодолевая испытание? .....	9
<b>Глава 3. Как подготовиться к испытанию?</b> .....	13
А. Приблизьтесь к Богу .....	13
Б. Постарайтесь увидеть свои нужды глазами Бога .....	14
В. Позвольте Богу определить ваши желания .....	17
Г. Некоторые испытания можно предотвратить .....	19
<b>Глава 4. Понимание падения и прохождение через него путями Бога</b> .....	22
А. Что происходит, когда вы поддаетесь испытанию? .....	22
Б. Почему вы можете поддаться испытанию? .....	26
В. Что необходимо делать после совершения греха? .....	28
<b>Рабочая тетрадь</b> .....	31
<b>Перечень заданий</b> .....	53
<b>Контрольная работа</b> .....	55

# Глава 1

## Искушение в жизни новообращенного христианина

Для некоторых христиан слово “искушение” означает проблему. “Опять дьявол придет доставать меня”, — вздыхают они с чувством обреченности.

Но должны ли новообращенные бояться искушения? Что такое искушение? Как человек может успешно противостоять искушениям? Единственный ли вы христианин, подвергающийся искушениям? Можно ли искушения предотвратить? Что можно сделать, чтобы подготовиться к искушениям? Что необходимо делать после согрешения? Такие вопросы мы будем рассматривать на протяжении этого курса.

Давайте начнем с определения слова «искушение».

### А. Что такое искушение?

Некоторые люди используют слово “искушение” в довольно обобщенном смысле. Они называют испытание, трудную ситуацию, определенный тест или проблему искушением. Рассматривая это слово в настоящем курсе, мы имеем в виду только те ситуации, в которых дьявол искушает человека к совершению греха.

Сейчас мы дадим определение понятию “искушение”, которым будем пользоваться в дальнейшем: **Искушение — это ситуация, в которой дьявол пытается заставить нас нарушить Божий закон для того, чтобы мы могли удовлетворить появившуюся в нашей жизни проблему или нужду.**

Сатана любит уводить людей с верного пути. Он действует на уровне поверхностных нужд, пытаясь убедить вас, что они наиболее вопиющие в данный момент. Он вводит вас в заблуждение, убеждая, что все проблемы будут решены, если удовлетворить нужды и желания наиболее быстрым и легким способом. Но проблема заключается в том, что, поддавшись дьяволу, совершая то, что он приказывает вам сделать, вы нарушите как минимум один из Божьих законов.

Нет ничего неправильного или греховного в том, что в вашей жизни существуют нужды. Бог создал вас, чтобы вы могли переживать их. Но уловка сатаны в том, чтобы попытаться заставить вас удовлетворить эти нужды, нарушая законы Бога.

Если вы голодны, сатана попытается представить эту нужду с чисто эгоистической точки зрения. “Ты голоден. Вот очень легкий способ удовлетворить эту нужду. Укради булочку, когда продавец отвернется в другую сторону. Никто от этого не пострадает. Он точно не обратит внимания на пропажу такой маленькой булочки”. Он пытается заставить вас предположить, что решение проблемы его способом приемлемо. Однако он всегда обращается к эгоистическим решениям проблемы, что в свою очередь ведет к совершению греха.

Искушает ли Бог людей к совершению греха? Послание Иакова (1:13–14) дает нам прямой ответ на этот вопрос.

### Послание Иакова (1:13–14)

**“В испытании никто не говорит: “Бог меня искушает”; потому что Бог не искушается злом и Сам не искушает никого, но каждый искушается, увлекаясь и обольщаясь собственной похотью”.**

Из этих стихов ясно, что Бог не искушает христиан к совершению греха. Но, с другой стороны, все ваши нужды — реальность.

## Б. Как рассматривать испытание в жизни христианина?

Поле сражения для испытаний является наш разум. Испытания вначале приходят в виде мыслей. Гриша смотрит на красивый свитер, думая: “Мне так холодно. Вот если бы у меня был этот свитер. Интересно, смогу я его украсть и при этом не попасться”. То, как Гриша оценит свою первую мысль, определит его дальнейшие действия. Если он поддастся испытанию, то скорее всего попытается украсть свитер. Однако он может сделать выбор в пользу противостояния испытанию.

Ваше отношение оказывает большое влияние на реакцию на испытание. Если вы научились оценивать жизнь библейскими мерками, тогда противостояние испытанию не станет для вас большой проблемой. В дальнейшем мы уделим больше внимания этой проблеме.

Жизнь христианина — не что иное, как постоянная борьба с дьяволом. Не ищите испытаний. Сфокусируйте свое внимание на христианском образе жизни, на следовании примеру Христа. Когда же испытание встанет на пути, принимайте его как еще одну возможность приблизиться к Богу. Он — Тот, Кто сможет дать вам силу и мудрость для преодоления испытания, стоящего на пути.

Вполне нормально то, что христиане бывают искушаемы к совершению греха. Человек не может стать настолько духовным, чтобы испытания не приходили в его жизнь. С испытаниями вам придется встречаться на протяжении всей жизни. Однако можно успешно преодолевать их.

Библия нам четко показывает, что испытание не является грехом. Иисус был искушаем к совершению греха много раз. Сатана пытался действовать через нужды, которые реально существовали в жизни Иисуса, так же как и сейчас он пытается подтолкнуть вас к эгоистичным поступкам. Но Христос постоянно противостоял каждому испытанию.

### Послание к Евреям (4:15)

**“Ибо мы имеем не такого первосвященника, который не может сострадать нам в немощах наших, но Который, подобно нам, искушен во всем, кроме греха”.**

Существует явная разница между «быть искушаемыми» и «грешить». Не нужно чувствовать себя виновным, если вы встречаете много испытаний, до тех пор, пока вы не начнете поддаваться им. Каждое испытание может быть хорошей возможностью стать еще более сильным христианином.

## В. Дьявол ли заставил вас поступить таким образом?

Нельзя сказать: “ Дьявол заставил меня поступить таким образом” и остаться честным. И Бог и сатана пытаются дать вам возможность удовлетворить насущные нуж-

ды и желания, но ни Тот, ни другой не принудят вас к тому или иному поступку. Выбор остается за вами.

Можно рассматривать эти возможности как дверь. Как Бог, так и сатана поставят перед вами дверь. Они оба будут стараться побудить вас последовать их путем. Дверь, которую ставит сатана, — искушения. Дверь, которую ставит перед вами Бог, ведет не к эгоистичным, а к благословенным решениям. Иногда Бог может поставить две или три двери на вашем пути для решения определенной проблемы. То же может сделать и сатана.

Сатана попытается представить свои двери более привлекательными. Но он говорит только половину правды.

К примеру, Маша хочет с кем-нибудь подружиться. Кто-то из студентов приглашает ее придти на вечеринку. Придя туда, она обнаруживает, что все присутствующие выпивают. Сатана открывает очень привлекательную дверь перед Машей. “Вот, Маша, посмотри, сколько у тебя будет друзей. Одна рюмка тебе сильно не повредит. Только подумай, какой счастливой ты будешь, если у тебя будет столько друзей”.

В такой момент Божья дверь будет не очень привлекательной для Маши. Если она пойдет через Божью дверь, то, скорее всего, ей придется уйти с вечеринки. Если она так поступит, то большинство этих людей, скорее всего, не захотят больше общаться с ней. Если она последует через Божью дверь, то ей придется искать друзей в другом месте. Но где? Кого?

Если вы пойдете через дверь сатаны, то обязательно нарушите по крайней мере один из законов Бога. Но сатана вам об этом не скажет. Он не скажет: “Маша, это говорит сатана. Я искушаю тебя, чтобы ты нарушила один из законов Бога”. Нет. Сатана просто скажет вам, что его способ наиболее быстрый и легкий в удовлетворении конкретной нужды.

Иногда Божьи двери кажутся не очень привлекательными. Но, в конце концов, Его путь всегда оказывается наилучшим в удовлетворении конкретной нужды или желания. Путь, который предлагает сатана, часто кажется более привлекательным, потому что он не говорит о последствиях, ожидающих вас, если вы последуете его путем. Он только рассказывает, что, пройдя через его дверь, вы сразу же удовлетворите свою нужду.

Он не сказал Еве в Едемском саду, что ее выгонят из сада и ей придется пережить страшные последствия греха, если она съест запретный плод. Пройдя через дверь дьявола, она в конечном итоге очутилась вне Божьей защиты.

Бог желает, чтобы мы прожили полную и совершенную жизнь, такую, чтобы все нужды в ней были удовлетворены. Давайте пристальнее взглянемся в собственные нужды и посмотрим, какое отношение они имеют к искушениям, встречающимся нам на пути.

## **Г. Как нужды связаны с искушениями?**

В задании 2 (см. рабочую тетрадь) вас просили привести несколько примеров искушений, с которыми вы встретились в последнее время. Помните об этих ситуациях, когда будете просматривать нижеследующую информацию о своих нуждах.

Смотря на различность наших нужд, очень полезно пользоваться общими категориями, тогда можно классифицировать подобные одна другой нужды. Вот один из способов, как сгруппировать нужды. Примеры даны для каждой категории.

## Основные нужды людей

- 1. Физические нужды:** пища, одежда, тепло.
- 2. Нужды безопасности:** принадлежать, быть под защитой, отождествлять себя с определенной группой людей, понимать жизненные правила.
- 3. Социальные нужды:** иметь близкого друга, иметь место, где чувствуешь себя уютно, быть в близком общении с единомышленниками, как с мужчинами, так и женщинами, любить и быть любимым.
- 4. Нужды самоуважения:** быть принятым другими, быть уважаемым другими, считаться важным для других.
- 5. Нужды достижения:** использовать возможности и навыки; делать что-то разумное, что дает чувство удовлетворения; знать, что ты растешь как личность, видеть прогресс в работе.
- 6. Духовные нужды:** знать Бога лично, быть исполненным Его присутствием; обрести прощение грехов, чтобы не чувствовать в жизни никакой вины; быть успешным христианином, исполняя волю Бога.

Бог сотворил нас с этими нуждами. Он дает нам возможность удовлетворить их. Так какие же нужды наиболее важны?

Сатана искушает вас в той области, в которой в последнее время вы наиболее остро ощущали нужду. К примеру, он не будет искушать вас украсть еду, если 15 минут назад вы плотно пообедали. Но он искушал Иисуса превратить камень в хлеб после того, как Тот провел 40 дней в посте. Библия нам говорит, что Иисус испытывал голод в тот момент, когда сатана искушал Его. У Иисуса была реальная нужда в пище.

В некоторых случаях, когда определенная нужда не удовлетворена, то она “затмевает” собой остальные. Если вы не умеете плавать и вас сталкивают с лодки в воду глубиной 3 метра, в этот момент нужда в воздухе будет намного важнее, чем любая другая. Вы точно забудете о том, что голодны, или что завтра вам придется сдавать экзамен в школе.

Первые пять групп нужд, описанных на с. 5, очень часто следуют в предложенной последовательности. Физические нужды должны быть удовлетворены до того, как человек попытается удовлетворить нужду в безопасности. Человек должен чувствовать себя в безопасности прежде, чем он сможет почувствовать удовлетворение социальной нужды, нужды самоуважения и нужды достижения. Хотя совершенно не надо удовлетворять все предыдущие для того, чтобы удовлетворить духовные нужды, но они могут очень сильно влиять на то, как быстро вы сможете удовлетворить духовные. Если человек испытывает сильный голод, он не будет с большим желанием обсуждать свои духовные проблемы.

Если вы хотите быть успешным христианином, вам необходимо открыть Божьи пути удовлетворения каждой из своих нужд. Вам также необходимо ясно определять

нужду в момент ее появления. Однако сатана будет пытаться обращаться к **желанию**, стараясь убедить вас, что оно представляет собой реальную нужду. Давайте обратим более пристальное внимание на желания и то, как они связаны с искушениями.

## Д. Как желания сочетаются с искушениями?

Какая существует разница между нуждами и желаниями? Могут ли желания стать нуждами? Бог заботится только о ваших нуждах или Он также хочет удовлетворить ваши желания? Могут ли быть у человека греховные желания? Как христианин может узнать, удовлетворяет ли Бога его желание?

Первое искушение, записанное в Библии, основано на желании, а не на нужде (прочитайте Бытие (3)). Сатана убедил Еву в том, что если она съест плод с дерева познания добра и зла, то она уподобится Богу и будет понимать различие между добром и злом. Нужно ли было Еве становиться такой, как Бог? Нет. Сатана сказал ей, что это поможет ей стать лучше. Вскоре это желание стало контролировать ее и заставило согрешить непослушанием Богу.

Некоторые из наших желаний очень близки к нуждам. Каждый день нам необходимо принимать определенное количество еды, но многие из нас хотят съесть намного больше, чем необходимо: добавку картошки, десерт, конфеты, закуски. У нас появляется привычка удовлетворять собственные желания, мы начинаем верить, что по-настоящему нуждаемся во всей этой лишней еде.

То, что случилось в жизни Олега, происходит в жизни тысяч других людей. Он начал пить вино и пиво, потому что хотел казаться “крутым” в глазах друзей. Сатана обращался к его нужде в признании друзьями. Но однажды его друзья предложили ему более сильный алкоголь.

Олег проигнорировал путь, на котором Бог хотел помочь ему найти друзей, и вскоре он начал пить все. Его тело жаждало выпивки. Все это началось с желания, но вскоре переросло в силу, которая контролировала и помимо его воли управляла им.

Сатана попытается сделать все, что в его власти, чтобы сделать вас рабом греховных желаний. Библия дает очень хороший совет по этому вопросу, объясняя, почему некоторые христиане несчастливы.

### Послание Иакова (4:1–3)

**“Откуда у вас вражды и распри? не отсюда ли, от вожделений ваших, воюющих в членах ваших? Желаете — и не имеете; убиваете и завидуете — и не можете достигнуть; препираетесь и враждуете — и не имеете, потому что не просите. Просите и не получаете, потому что просите не на добро, а чтобы употребить для ваших вожделений”.**

Секс является тем, вокруг чего сатана очень часто вызывает большое количество грязных и извращенных желаний. Желание гомосексуальных отношений, сексуальное желание женой или мужем другого человека, сексуальное насилие над детьми — это только некоторые из множества примеров, относящихся к сексу. Сюда также входят сексуальные фантазии. Другие желания, насаждаемые сатаной, — навредить или убить кого-нибудь, уничтожить чью-либо собственность, украсть, солгать, нецензурно выражаться и мстить. Эти вдохновленные сатаной желания эгоистичны, далеки от любви, они извращают истинные нужды.

Бог повелевает нам избавиться от злых желаний. Очень часто только Бог может дать вам силу для преодоления в себе злых желаний и замещения их Божьими. Быть последователем Христа — значит стараться думать, как Христос, поступать, как Он поступал.

Иногда поверхностные желания скрывают реальные нужды. Если вы сможете определить нужду, это поможет вам заглянуть дальше желания и увидеть корень проблемы. Это поможет вам принять Божью помощь и преодолеть проблему.

Бог не хочет, чтобы вы игнорировали свои желания. Если у вас есть греховные желания, их можно изменить. Желания очень похожи на настроения: и в том и в другом можно разобраться. Став христианином, вам необходимо правильно их оценивать и стараться развивать желания, которые Бог хочет видеть в вас.

Во Втором Послании к Тимофею нам дан очень хороший совет относительно желаний.

### **Второе Послание к Тимофею (2:22)**

**“Юношеских похотей убегай, а держись правды, веры, любви, мира со всеми призывающими Господа от чистого сердца”.**

Научитесь иметь желание обрести веру, любовь и мир. Псалом 36 дает замечательное обетование о наших желаниях.

### **Псалом (36:4–5)**

**“Утешайся Господом, и Он исполнит желание сердца твоего. Предай Господу путь твой, и уповай на Него, и Он совершит”.**

Бог печется обо всех ваших нуждах и желаниях. Он обещал удовлетворить каждую из ваших нужд. Он также желает удовлетворить желания вашего сердца, если оно посвящено совершать Его волю.

## Глава 2

# Процесс преодоления искушения

Не существует чудодейственных решений для мгновенного преодоления всякого искушения, с которым вы встречаетесь. Однако Бог обещал помочь в искушении. Кроме того, у нас есть Святой Дух — наш наставник и учитель. Человек можете научиться с успехом противостоять искушениям. С чего же начать новообращенному христианину?

### А. Что выбрать?

Вы когда-нибудь пробовали ходить по забору или стене? Если пробовали, то наверняка знаете, насколько трудно это сделать, особенно если стена или забор узкие. Некоторые новообращенные пытаются ходить по такой стене. Они еще не полностью решили, желают ли они оставить все те наслаждения, которые они испытывали, будучи грешниками.

По одну сторону стены находится образ жизни, угодный Богу. Он хочет, чтобы Его дети следовали именно этому образу жизни. С другой стороны находится дьявол, искушая вас придти и насладиться преходящими удовольствиями.

Каждый христианин должен выбирать. Ходить по стене до конца жизни все равно не удастся. Вам обязательно надо выбрать: следовать либо путями Бога, либо дьявола. Если вы хотите научиться успешно противостоять искушениям сатаны, вам необходимо полностью посвятить себя следованию Божьим путем.

Послание Иакова (4:7–8) дает нам совет о том, как Бог желает, чтобы мы поступали, находясь в искушении.

#### Послание Иакова (4:7–8)

**“Итак покоритесь Богу; противостаньте диаволу, и убежит от вас; приблизьтесь к Богу, и приблизится к вам; очистите руки, грешники, исправьте сердца, двоедушные”.**

Если вы решили приблизиться к Богу, то Он обещает, что приблизится к вам. Это приводит нас с вами еще к одному ключевому вопросу. В каком направлении ты движешься? Приближаешься ли ты к Богу с каждым проходящим днем? Или ты пытаешься идти прямо, не сворачивая со стены?

Итак, первый шаг в преодолении искушения — выбор, на чьей стороне ты хочешь находиться: на Божьей или дьявольской. Приняв решение следовать за Богом, вам станет намного легче понять то, как можно преодолеть искушения.

### Б. Было ли это искушением?

Одна из наиболее серьезных проблем для новообращенных — узнать, когда они находятся в искушении. Очень часто искушение приходит раньше, чем они понимают,



что находятся в нем. Все это планы сатаны. Он не размахивает огромным плакатом, гласящим: “ИСКУШЕНИЕ”. Часто он даже не показывает своего присутствия. Он просто говорит: “Тебе что-нибудь надо? Вот очень легкий способ получить то, что тебе хочется!”

Если вы желаете успешно противостоять искушениям сатаны, вам придется научиться определять искушение в момент его появления. Вспомните несколько прошедших дней. Можете вспомнить пару примеров того, как дьявол искушал вас совершить грех? Как вы это определили? Насколько быстро вы поняли, что это было искушением? Бывают ли у вас случаи, когда вы не уверены, что та или иная мысль — искушение?

Бог обещал вам, что Он поможет, когда вы будете находиться в искушении. Он будет говорить с вами через совесть, сообщая о том, что сатана пытается искушить вас к совершению греха. Вам необходимо научиться очень внимательно слушать Бога и определять Его голос.

Другой способ определить, искушает ли вас сатана, — посмотреть на возможности, стоящие впереди. Спросите себя: “Если я поступлю таким образом, нарушу ли я один из Божьих законов?” Если ответ “да”, знайте, что эта возможность не от Бога.

Другой вопрос, который вы можете себе задать: “Если я совершу этот поступок, поможет ли он мне приблизиться к Богу?” Если вы думаете, что это отдалит вас от Бога, тогда приглядитесь повнимательнее. Может, сатана сделал из вас мишень для еще одного искушения.

Каждый новообращенный становится мишенью для многочисленных искушений сатаны. Он постарается сделать все возможное, чтобы разрушить новую жизнь, которую вы обрели во Христе. Поэтому очень важно развивать навыки определения искушения в момент его появления. Это жизненно необходимо, если вы желаете успешно противостоять искушениям и удовлетворять нужды и желания, угодные Богу.

Только после того, как вы увидите, что находитесь в искушении, вы сможете реагировать таким образом, чтобы лучше противостоять предложениям сатаны. Давайте рассмотрим пример реакции на искушение, которая поможет вам приблизиться к Богу с каждым испытанием.

## **В. Какие шаги необходимо совершить, преодолевая искушения?**

1. Поймите, что вас искушают;
2. Скажите искушению “нет”;
3. Начните разговор с Богом;
4. Спросите себя: “Какую нужду сатана пытается заставить меня удовлетворить?”;
5. Попытайтесь найти Божий путь для выхода из этого искушения;
6. Поставьте цель, которая поможет вам удовлетворить нужды согласно воле Бога.

Давайте пристальнее рассмотрим каждый из шагов. Изучая эту последовательность реакции на искушение, вспомните несколько искушений, которым вы подверглись в

недавнем прошлом. Попробуйте представить себя противостоящим этим искушениям, используя эти шесть шагов.

## 1. Поймите, что вас искушают

Этот пример уже обсуждался на с. 9 этой книги. Когда вы находитесь в искушении, то можете сказать такие слова про себя или вслух: “Я искушаем во грехе”. Просто услышав эти слова, сказанные самому себе, будет легче перейти к следующему шагу из этого примера. Сатана попытается заставить вас поверить, что вы не искушаетесь в совершении греха.

## 2. Скажите искушению “нет”

Когда вы поймете, что вас пытаются искушить к совершению греха, вам придется принять решение. Вы либо станете прислушиваться к искушению и размышлять о том, насколько легкое это решение нужды, либо противостанете ему. Если вы скажете “нет” — значит вы сознательно станете на сторону Бога. Однако если вы скажете “Может быть” или “Я еще подумаю” — значит вы все еще “ходите по стене”.

Когда сатана искушал Иисуса совершить грех, то Он отказался рассмотреть способ удовлетворения нужды, предлагаемый сатаной. Иисус сказал “нет” каждому из искушений, которые приносил сатана. Вы можете поступать так же. Бог обещал дать вам силы для того, чтобы преодолеть каждое искушение. Посмотрите Первое Послание к Коринфянам (10:13).

Без колебаний говорите “нет” каждому искушению, которое предложит сатана. Чем скорее вы скажете “нет”, тем легче будет перейти к следующему шагу.

Другой способ сказать “нет” искушению — отдалиться от того, кто или что вызывает искушение. Если вы можете отдалиться или взглянуть на что-то другое, или избавиться от того, что искушает вас, сделайте это! В Ветхом Завете Иосиф поступил так, когда встретился с трудным искушением. Посмотрите Бытие (39). Притчи (4:23–27) дают нам дополнительный совет относительно предотвращения сексуальных искушений.

В Первом Послании к Фессалоникийцам (5:22) сказано: **“Удерживайтесь от всякого рода зла”**. Самый легкий способ противостоять искушению — просто последовать совету, который Бог дает в этом стихе.

## 3. Начните разговор с Богом

Будьте искренни перед Богом. Расскажите Ему, как вы себя чувствуете. Может, план сатаны очень сильно искушает вас. Не бойтесь рассказать об этом Богу. Сатана хочет, чтобы вы разговаривали только с ним. Он не желает, чтобы вы спрашивали совета у Бога относительно его планов.

**Вам не надо ничего доказывать сатане. Иисус также не пытался ничего доказывать. Посмотрите Евангелие от Матфея (4:1–11).**

Когда вы молитесь Богу, упоминайте о Его обетованиях (обещаниях) в своей молитве. Это поможет вам вспомнить то, что Бог обещал сделать для вас. Его обетования вдохновят вас искать Божий путь для удовлетворения нужд и желаний. Цитируйте ме-

ста Писания, которые можно применить для преодоления искушения. Так поступал Иисус, когда был искушаем.

Просите Бога, чтобы Он дал вам желание и силу противостоять искушению. Продолжайте общаться с Богом, следуя остальным шагам противостояния искушению из этого примера.

#### **4. Спросите себя: “Какую нужду сатана пытается заставить меня удовлетворить?”**

Сатана всегда обращается к вашим желаниям и нуждам. Попробуйте как можно скорее определить эту нужду или желание. В то же время вам необходимо размышлять о том, к какому результату приведет сатанинский путь. Сатана не хочет, чтобы вы думали об отрицательных результатах, которые появятся завтра или на следующей неделе. Он желает, чтобы вы думали только об удовольствиях, которые вы испытаете в данный момент, удовлетворяя нужду или желание так, как он того хочет.

Конечный результат каждого из искушений сатаны — грех. Послание Иакова (1:14–16) объясняет, как этот процесс происходит.

##### **Послание Иакова (1:14–16)**

**“Но каждый искушается, увлекаясь и обольщаясь собственной похотью; похоть же, зачавши, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть. Не обманывайтесь, братия мои возлюбленные”.**

Если вы знаете ту нужду или желание, которые сатана пытается вас заставить удовлетворить, тогда вы готовы перейти к следующему шагу.

#### **5. Попробуйте найти Божий путь для выхода из этого искушения**

Библия приводит множество советов о том, как Бог желает, чтобы вы удовлетворяли различные нужды и желания. Единственная проблема может заключаться в следующем: сможете ли вы найти решение, угодное Богу, которым вам нужно руководствоваться в той или иной ситуации. Однако очень часто, находясь в искушении, вы не можете достать симфонию, чтобы просмотреть 10–15 стихов, относящихся к нужде или желанию, которыми вы искушаетесь. В этой книге в дальнейшем мы еще более детально рассмотрим, как можно подготовиться к искушению.

У нас есть Божье обетование о том, что Он удовлетворит каждую нашу нужду. В Послании к Филиппийцам (4:19) сказано: “Бог мой да восполнит всякую нужду вашу, по богатству Своему в славе, Христом Иисусом”. Сатана попытается обмануть вас, стараясь представить некоторые желания как реальные нужды. Но Бог также обещал исполнить ваши желания, если вы полностью преданы Ему.

##### **Псалом 36:4–5**

**“Утешайся Господом, и Он исполнит желание сердца твоего. Предай Господу путь твой, и уповай на Него, и Он совершит”.**

Вопрос, который вам следует задать себе в тот момент, когда сатана пытается заставить вас удовлетворить желание: “Как удовлетворение этого желания соответствует

Божьим планам для меня?” Что наиболее важно для меня в данный момент? Совсем не трудно жить, беспокоясь лишь о собственных нуждах и желаниях и не помня о нуждах своих ближних. Сатана хочет, чтобы мы были эгоистичны. Бог желает, чтобы мы смотрели дальше и старались помочь другим людям.

Какое бы ни было искушение, Бог обещал помочь найти выход из него.

### **Первое Послание к Коринфянам (10:13)**

**“Вас постигло искушение не иное, как человеческое; и верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так-чтобы вы могли перенести”.**

Вы, может быть, не знаете, как наилучшим способом удовлетворить свою нужду, но вам необходимо знать, что в каждом искушении Бог поможет вам найти выход. Бог всегда исполняет Свои обетования. Но если вы хотите, чтобы сатане в будущем было тяжелее искушать вас в определенной области, тогда вам необходимо найти Божий путь для удовлетворения той нужды или желания и затем перейти к следующему шагу.

## **6. Поставьте цель, которая поможет вам удовлетворить нужды согласно воле Бога**

С чего конкретно можно начать, чтобы удовлетворить нужды и желания так, как того желает Бог? Первое — найдите несколько стихов в Библии, которые говорят о том, как Бог желает, чтобы мы реагировали на определенную нужду или желание. Выучите этот стих наизусть. Затем начните ставить небольшие простые цели, которые вы хотите достигнуть за один день. Может быть, в этом вам понадобится некоторая помощь. Не бойтесь обсудить это с вашим другом, тоже верующим. Согласно тому, что сказано в Первом Послании к Коринфянам (10:13), вы, возможно, уже встречались с подобным искушением.

Начните работать над достижением этой цели немедленно. Чем скорее вы начнете, тем тяжелее сатане будет искушать вас. Еще раз твердо решите противостоять искушению дьявола. Приближаясь к Богу, вам станет легче узнавать, как Он желает, чтобы вы удовлетворяли свои нужды и желания.

Эти шесть шагов могут помочь вам успешно преодолевать искушения, ведущие ко греху. Но не пытайтесь использовать эти шаги, надеясь на собственные силы. Просите Бога, чтобы Он дал вам желание и силы преодолеть каждое искушение на вашем пути. Вы можете научиться говорить из собственного опыта: “Все могу в укрепляющем меня (Иисусе) Христе” (Фил. 4:13). Чем больше искушений вы преодолеете, тем сильнее вы будете в христианской жизни.

## Глава 3

# Как подготовиться к искушению?

Вы можете быть уверены в том, что искушение к совершению греха рано или поздно встанет на вашем пути. Каждый христианин будет подвергаться искушениям к совершению греха до дня его смерти, хотя случаи и виды искушений могут изменяться. Давайте взглянем на то, что вы можете сделать, чтобы подготовиться к тем искушениям, которые придут в вашу жизнь.

### А. Приблизьтесь к Богу

Самый главный способ подготовки — не иметь прямых отношений к любому конкретному искушению. Послание Иакова (4:7–8) объясняет то, что необходимо делать, когда вы находитесь под искушением сатаны.

#### Послание Иакова (4:7-8)

**“Итак покоритесь Богу; противостаньте дьяволу, и убежит от вас; приблизьтесь к Богу, и приблизится к вам; очистите руки”.**

Ключ к противостоянию атакам дьявола — приближение к Богу. Это также наиболее важный способ подготовки к искушениям, которые еще будут ждать вас впереди. Божье обетование в Послании к Филиппийцам (4:13) очень ясное: “Все могу в укрепляющем меня (Иисусе) Христе”. Бог вдохновит вас, чтобы противостоять всякому искушению, когда вы приблизитесь к нему.

#### Послание к Ефессянам (6:10–11)

**“Наконец, братья мои, укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его; облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней дьявольских”.**

Если вы хотите иметь Божью силу, когда встречаетесь с искушениями, тогда вам необходимо получить ее перед тем, как придут искушения. Баскетболист не дожидается первой игры сезона, чтобы начать тренировки. Он начинает упражняться и готовиться за много недель до того, как начнутся игры. Он заблаговременно принимает решение подготовиться. Когда он пришел в команду, он знал, что много времени придется уделить тяжелой работе. Но все эти приготовления будут стоить того, когда начнутся игры и он сможет помочь команде выиграть.

Если вы желаете успешно преодолевать искушения к совершению греха, вам необходимо проводить время в чтении Библии и молитве Богу, чтобы иметь необходимую духовную силу. Также очень важно точно знать, что ваше посвящение Христу твердо. Человеку, который все еще пытается решить, быть ему христианином или нет, будет трудно заставить себя изучать Библию и молиться. Если вы полностью посвятили себя Христу, вам станет намного легче чистосердечно приложить все свои силы для того, чтобы подготовиться к искушениям, которые не замедлят прийти.

Бог также обещал охранить каждого христианина, когда он встретит искушение к совершению греха.

### **Первое Послание к Коринфянам (10:13)**

**“Вас постигло искушение не иное, как человеческое; и верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так-чтобы вы могли перенести”.**

Ключевой смысл, который необходимо понять, — Бог поможет вам избежать совершения греха в каждом искушении. Готовясь к искушению, вам необходимо узнать Божьи “пути выхода”. Библия дает конкретные указания о том, как избежать искушения. В Бытии (39) Иосиф убежал от человека, который искушал его к совершению греха. Это может быть одним из Божьих путей для вас, чтобы избежать падения. В других случаях Божий путь может заключаться в твердом противостоянии злу и уповании на Божьи обетования, которые дадут вам силу противостоять искушению.

Изучение Божьих путей противостояния каждому искушению поднимает другой вопрос. Вам необходимо научиться слушать Бога. Бог очень редко обращается громким голосом, чтобы дать нам совет. Он обычно говорит тихим спокойным голосом вашей совести.

### **Послание к Галатам (5:16)**

**“Я говорю: поступайте по духу, и вы не будете исполнять вожделений плоти”.**

Святой Дух также будет направлять вас к истине, когда вы будете читать Библию и молиться. Если существует определенное искушение, с которым вам трудно бороться, просите, чтобы Дух Святой показал вам Божий путь для его преодоления. Научиться слышать Бога будет, скорее всего, нелегко. Но Бог верен и долготерпелив. Когда вы приближаетесь к Богу, вам будет легче услышать, что Он вам говорит.

## **Б. Постарайтесь увидеть свои нужды глазами Бога**

У большинства христиан есть по крайней мере одно искушение, которое дьявол предлагает день за днем, пытаясь заставить их совершить грех. Если у вас есть такое искушение, возможно, будет целесообразно поближе посмотреть на него.

### **1. Определите свои основные искушения**

Вам, наверное, захочется снова вернуться к той работе, которую вы выполняли в задании 2 “Определение искушения”. В этом задании вы определяли и рассматривали несколько случаев искушения из вашей жизни. Сейчас вы можете уделить время, чтобы ответить на те же вопросы, касающиеся искушения, которое вам встречается чаще всего. Посмотрите, есть ли пример такого искушения. Приходит ли оно в определенное время суток, может, сразу после еды? Или оно приходит, когда вы находитесь в определенном месте, среди определенных людей? Эта информация поможет найти подходящие методы противостояния этому искушению.

Сергей несколько дней назад стал христианином. Он очень хочет бросить курить, но ему это сделать довольно трудно. Особенно сильное искушение приходит после каж-

дого хорошего обеда. Почему? Потому что раньше каждый раз после еды он любил закурить. “При этом я расслаблялся”, – говорит Сергей.

Возможно, вы еще не смогли найти определенный пример вашего основного искушения. Если это так, уделите немного времени в течение нескольких последующих дней, чтобы записать каждый раз, когда придет искушение. Вы можете пользоваться вопросами задания 2 в рабочей тетради.

## 2. Определите нужду, которую сатана заставляет вас удовлетворить

Когда у вас появится четкое представление о том, посредством какого искушения сатана наиболее сильно влияет на вас, в тот же миг необходимо начать готовиться к нему. Попробуйте определить, какую нужду или желание сатана пытается заставить вас удовлетворить.

Искушение Сергея закурить не так уж легко оценить на данном этапе. Ощущение удовольствия, которое он испытывал, когда курил после принятия пищи, скорее подходит к категории желаний. Мы начали с того, что сатана искушает нас удовлетворить нужду или желание. Однако могут быть и другие нужды, как, например, та потребность в никотине, которую удовлетворял Сергей, даже не осознавая того. К примеру, курение могло быть для него одним из способов расслабиться. Если Сергей найдет, что он стал легкораздражимым, и всякий раз, когда он злится, он хочет закурить, он, наверное, придет к выводу, что курение помогало ему удовлетворить эту нужду в прошлом.

Ключ к преодолению этого искушения для Сергея — найти другой способ удовлетворения этой нужды или желания. Когда он найдет Божий способ расслабления и ощущения “завершенности”, которое делало принятие пищи настолько приятным, — он близок к преодолению этого искушения. Сейчас очень важно будет удовлетворять эту нужду Божьим способом каждый раз.

На с. 5 этого учебника мы обсуждали различные виды нужд, которые все мы имеем. Вы можете еще раз просмотреть ту часть и задать себе вопрос: “Какие из этих нужд мне трудно удовлетворить?” Вам не надо ждать, когда сатана попытается заставить вас найти удовлетворение самому. Как только вы узнаете, что у вас появилась нужда, попробуйте найти Божий способ ее удовлетворения. Один из наилучших способов предотвратить искушения сатаны — попытаться удовлетворить собственные нужды так, как того желает Бог.

## 3. Найдите Божий способ удовлетворения нужды

Нам даны обетования в Послании к Филиппийцам (4:19), что “Бог мой да восполнит всякую нужду вашу, по богатству Своему в славе, Христом Иисусом”. Также нам даны обетования в Евангелии от Иоанна (16:13): “Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину”. Поскольку Дух Святой является вашим учителем, молитва и послушание Богу — одни из самых важных шагов к познанию Божьих способов удовлетворения нужды. Найдите, что говорит Библия об искушении и нуждах. Вот несколько вопросов, которые вы можете задать себе, изучая, что говорит Библия об определенном искушении.

Что, по словам Бога, вызывает искушение?

Послание Иакова (1:14–15)

Первое Послание Иоанна (2:15–17)

Какие, по словам Бога, будут последствия, если вы поддались искушению?

Послание Иакова (1:15)

Послание к Римлянам (6:23)

Первое Послание Иоанна (2:17)

Притчи (5:7–14)

Притчи (6:25–31)

Как я могу преодолеть это искушение?

На какие обетования Бога я могу уповать?

Как Бог желает, чтобы я удовлетворил эту нужду?

Как можно использовать искушение, чтобы приблизиться к Богу?

Зачастую полезно обсудить свои проблемы с другими христианами, т.к. большинство из них также встречались с подобными искушениями. Как они научились преодолевать их? Какие библейские стихи помогли им?

Когда вы находите в Библии стихи, которые вам помогают, запоминайте их. Проговаривайте эти стихи про себя в течение дня, особенно когда встречаете искушение.

#### **4. Твердо решите удовлетворять свои нужды угодным Богу способом**

Сатана не перестанет искушать вас только потому, что вы знаете Божьи пути противостояния искушению. Он будет продолжать искушать вас пойти легким путем. Если вы желаете успешно противостоять искушениям сатаны, вам придется крепко держаться за обещание приблизиться к Богу с каждым днем. Приняв решение следовать все время путями Бога, вам не обязательно думать о каждом искушении: “Каким путем мне идти — Божьим или легким (путем сатаны)?”

Иногда сатана будет искушать вас на то, чтобы вы удовлетворили менее значительную нужду, чем многие другие. Когда Иисус, находясь в пустыне, пребывал в посте и молитве, Он явно проголодался за проведенные там 40 дней. Дьявол пришел с советом, чтобы Иисус превратил камень в хлеб. Иисус был голоден, его тело нуждалось в пище. Это была истинная нужда. Но Он отказался последовать совету дьявола, т.к. Он знал, что по Божьей воле Он должен удовлетворить вначале другие нужды (см. Евангелие от Матфея 4).

По прошествии некоторого времени Иисус проповедовал в Евангелии от Матфея (5–7), часто эту проповедь называют Нагорной, где вначале Он рассказывал о перво-степенных нуждах, которые нам необходимо удовлетворить.

#### **Евангелие от Матфея (6:31–33)**

**“Итак не заботьтесь и не говорите: «что́ нам есть?» или: «что́ пить?» или: «во что́ одеться?» Потому что всего этого ищут язычники, и потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всем этом. Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам”.**



Мы можем быть уверены в том, что наши нужды удовлетворятся по *воле* Бога. Но не всегда можно сказать, что настало Божье *время* для удовлетворения определенной нужды. Иисус знал, когда находился в пустыне, что еще не пришло Божье время для Него принимать пищу, хотя Он был очень голоден. Дьявол попытается заставить вас проводить все время, удовлетворяя только собственные нужды. Таким образом, у вас не останется времени и финансов, чтобы помочь в нуждах окружающих вас людей.

Обетования Бога ясны — Он удовлетворит все нужды. Но иногда трудно определить, нужда это или желание. Дьявол сделает все возможное, чтобы убедить вас в том, что вы испытываете нужду, хотя на самом деле это будет одно из желаний. Давайте поближе взглянем на то, как наши желания вовлечены в процесс подготовки к искушению.

## **В. Позвольте Богу определить ваши желания**

Давным-давно дьявол в совершенстве постиг искусство игры на желаниях людей, искушая их удовлетворить последние. Его первой жертвой стала Ева в Едемском саду. Он убедил ее, что она станет подобной Богу, если съест запретный плод. У Евы не было необходимости уподобляться Богу. Но она решила, что будет интересно посмотреть, как это будет выглядеть. Вскоре и Адам присоединился к ней, попробовав плод.

Когда мы удовлетворяем желания путем сатаны, последствия всегда болезненны. Мы каждый раз отдаляемся от Бога, и удовольствие от удовлетворения желания длится недолго. Все ли наши желания порочны? Придется ли новообращенным христианам развивать другие желания? Хочет ли Бог удовлетворить наши желания? Как желания учитываются при подготовке к искушению?

### **1. Узнайте, что нравится Богу**

Бог желает, чтобы вы были счастливы. Он желает, чтобы вы наслаждались жизнью. Он желает, чтобы ваша жизнь была полной и богатой. Если вы сделали выбор следовать за Христом, необходимо развить такие же желания, как и у Бога. Узнайте, что нравится Богу, и научитесь любить то же самое.

#### **Первое Послание Петра (4:2)**

**“Чтобы остальное во плоти время жить уже не по человеческим похотям, но по воле Божией”.**

#### **Псалом 1:1–2**

**“Блажен муж, который не ходит на совет нечестивых и не стоит на пути грешных, и не сидит в собрании развратителей; но в законе Господа воля его, и о законе Его размышляет он день и ночь!”**

Вторая часть этого псалма раскрывает жизнь христианина, идентифицирующего свои желания с Божьими. “Но в законе Господа воля его”. Как может новообращенный христианин узнать, как Бог желает, чтобы он поступал? Следующая часть этого стиха объясняет как: “и о законе Его размышляет он день и ночь!” Проводя время в изучении Слова Божьего, вы узнаете, как Он желает, чтобы вы поступали. Вы научитесь думать, как думает Бог.

## Псалом 36:4–5

**“Утешайся Господом, и Он исполнит желание сердца твоего. Предай Господу путь твой и уповай на Него, и Он совершит”.**

Если вы ищете счастья в Господе, Он даст вам чего вы желаете. Но если вы ищете счастья в мире, Бог не удовлетворит таких желаний.

## 2. Избавляйтесь от старых греховных желаний

До того, как стать христианином, вы не пытались искать Божьих путей для удовлетворения своих желаний. Следуя путем сатаны, вы могли попасть в ловушку собственных желаний. К примеру, подросток, желающий побаловаться наркотиками, вскоре может приобрести зависимость от них. Также многие подростки, начинающие курить, чтобы быть как все, впоследствии сталкиваются с огромной трудностью преодоления своей вредной привычки.

Может быть, в недавнем прошлом вы наслаждались чем-то, что сейчас, как вы понимаете, является грехом. Бог ясно говорит нам оставить старые желания.

### Послание к Ефессянам (4:21–24)

**“Потому что вы слышали о Нем и в Нем научились, — так-как истина во Иисусе, — отложить прежний образ жизни ветхого человека, истлевающего в обольстительных похотях, а обновиться духом ума вашего и облечься в нового человека, созданного по Богу, в праведности и святости истины”.**

### Послание к Колоссянам (3:5)

**“Итак умертвите земные члены ваши: блуд, нечистоту, страсть, злую похоть и любостяжание, которое есть идолослужение”.**

В обоих случаях перечислены греховные желания и привычки, которые мы должны удалить из нашей жизни. Посмотрите Послания к Ефессянам (4:17–32) и Колоссянам (3:5–15).

Пройдет время, прежде чем старые желания уйдут. Большинству новообращенных придется по-настоящему сражаться с ними, прежде чем они смогут победить их. Один верующий говорил как-то: “Я иногда сомневаюсь, христианин ли я вообще. Я по-настоящему желаю служить Богу. Почему старые желания кажутся настолько привлекательными? Я сказал Богу, что хочу оставить старый образ жизни. Почему Он просто не удалит эти желания?”

Один из способов преодоления старых желаний — заменить их на новые. Некоторым новообращенным трудно преодолеть какие-то старые желания, т.к. они просто хотят избавиться от них, вместо того чтобы сознательно заменить их на угодные Богу. Если вы поступаете таким образом, то создаете внутри пустоту. Это делает вас легкой мишенью для искушений сатаны.

Однако можно спланировать действия на случай, если сатана будет стараться заставить вас удовлетворить старые желания. Можно использовать каждое такое искушение как “предупреждение” и продолжать работать над развитием новых Божьих желаний. Это поможет в борьбе против козней сатаны. Когда он увидит, что своим

искушением помогает вам стать более сильным христианином, то, скорее всего, просто перестанет делать это.

Наилучший способ сделать это — спланировать, какое желание заменит старое. Найдите стихи из Писания, относящиеся к этому вопросу, и заучите их. Проговаривайте их про себя в течение дня даже если сатана не искушает вас в этой области.

Можно поменять свои желания. Скорее всего, будет нелегко. Но твердое желание следовать за Христом — первый шаг к успеху в этом аспекте.

### **3. Пользуйтесь библейскими подходами к оценке своего желания**

Что по-настоящему важно в жизни? Что имеет истинную цену? Во что вы верите? Все это необходимо для создания собственных ценностей. У каждого есть свои ценности: одни могут быть библейскими, другие культурными или мирскими. Новообращенным необходимо время, чтобы пересмотреть свои ценности. Это особенно важно, если вы желаете развить прочную христианскую жизнь.

Можно пользоваться своими ценностями для оценки желаний. Многие люди высоко ценят пищу. Они лучше будут есть, чем делать что-либо иное. Когда они садятся для принятия пищи, желания контролируют привычку много есть. Человеку, ценящему пищу меньше, чем что-либо иное, будет не так трудно преодолеть привычку есть много.

Однажды Иисус шел со своими учениками через Самарию. Они остановились за городом, и все 12 учеников пошли купить еды. Было около полудня, и женщина из города пришла набрать воды. Иисус начал с ней разговор, который впоследствии перешел в обсуждение ее духовного состояния. Когда ученики вернулись, они дали Иисусу еды. Но Он ответил: “У Меня есть пища, которой вы не знаете... Моя пища, — сказал Иисус, — есть творить волю Пославшего Меня и совершить дело Его” (Иоан. 4:32, 34).

Иисус мог полностью отвлечь внимание от личных нужд и желаний, т.к. полностью отдавался помощи другим. Если вам трудно преодолевать старые желания, посмотрите, сколько времени вы проводите, помогая другим людям. Если вы можете стать менее эгоистичными в своих нуждах и желаниях, то поймете, насколько легче отбросить то, что совсем недавно так сильно притягивало.

Спросите себя: “Насколько важно с точки зрения Бога, если я сегодня удовлетворю эту нужду?” Когда мы начнем смотреть на вещи с Божьей точки зрения, станет легче узнать, какое желание следует удовлетворить, а какое отвергнуть.

Неважно, сколько времени вы готовитесь к искушению, все равно сатана будет искушать вас к совершению греха. Но чем лучше подготовка, тем больше шансов преодолеть искушения.

## **Г. Некоторые искушения можно предотвратить**

То, что вы думаете и делаете, может сильно влиять на искушения, встречающиеся на вашем пути. Вот несколько примеров того, что можно сделать, чтобы сатана даже не думал искушать вас.

### **1. Остерегайтесь того, что, как вы знаете, является грехом**

Первое Послание к Фессалоникийцам (5:22) говорит: “Удерживайтесь от всякого рода зла”. Это, может быть, самый лучший способ предотвратить многие искушения.

Не надо доказывать сатане, что вы можете быть рядом с грехом, не поражаясь им. Если у вас были проблемы с вожделением, не ходите возле прилавков с порнографическими журналами и книгами. Если у вас были проблемы с наркотиками, держитесь подальше от тех, у кого они есть.

Можно предотвратить много искушений, не приближаясь к проблеме. Но с каждым искушением так не поступишь. Если вы полный человек и искушаетесь есть слишком много, отдалиться от пищи до конца жизни, если вы хотите прожить кроткую жизнь, не будет решением. Существуют искушения, которых нельзя избежать. Необходимо научиться противостоять им каждый раз, когда они приходят.

## **2. Следите за своими мыслями**

В Притчах (23:7) сказано, что человек таков, каковы его мысли. Наполняя свои мысли греховными рассуждениями, вы помогаете сатане превратить их в искушение к совершению греха. Заполнение разума нехристианскими телевизионными программами повлияет на вашу жизнь.

Послание к Колоссянам (3:1) наставляет нас помышлять о Боге и жить Им вместо того, чтобы думать о греховном, земном. Увидев, что ум уводит вас в сторону старого греховного образа жизни, остановитесь и заставьте себя думать о другом. Послание к Филиппийцам (4:8) дает перечень того, о чем христианин должен думать.

## **3. Сразу повинуйтесь Богу, когда Он говорит к вам**

Когда Святой Дух говорит через совесть или другим способом, необходимо тотчас Ему подчиниться. Если вы не сделаете этого сразу, то дадите шанс дьяволу искушить себя и показать себе его сторону медали. Если быстро подчиниться Богу, у дьявола не будет возможности запутать вас. Святой Дух всегда ждет ответа, обращаясь к вам.

## **4. Проводите время с христианами**

Люди, с которыми вы проводите время, воздействуют на вас. Если вы общаетесь с христианами, то на вашем пути станет меньше искушений, нежели когда вы находитесь в нехристианской среде. Вы сможете предотвратить множество искушений, разрывая дружбу с людьми, старающимися привлечь вас к своим греховным поступкам.

Необходимо постоянно посещать поместную церковь и активно участвовать в ее жизни. Находиться среди христиан — прекрасная возможность приблизиться к Богу. Но постоянно находиться среди христиан — не значит не быть искушаемым сатаной. Не удивляйтесь, что, даже когда вы будете в церкви, он принесет искушение в ваш разум.

## **5. Будьте последовательны в противостоянии искушению**

Сатана знает многих людей, искушая которых один или два раза, он ничего не добьется. Но он также знает, что если постоянно возвращаться, то они в конце концов поддадутся. Один из способов предотвращения искушения — быть последовательным в противостоянии ему. Если вы можете доказать своей жизнью, что можете противостоять определенному искушению каждый раз, когда оно приходит, сатана наверное отступит в этой области на какое-то время.

## **6. Убедитесь в том, что Бог действительно является вашим лидером**

Многим христианам легко молиться в церкви и говорить Богу, что они желают, чтобы Он контролировал их жизнь. Но на протяжении недели можно легко забыть про эту молитву. Послание к Галатам (5:16) дает нам хороший совет о том, как преодолеть некоторые искушения.

### **Послание к Галатам (5:16)**

**“Я говорю: поступайте по духу, и вы не будете исполнять вожделений плоти”.**

Искушения к совершению греха всегда будут встречаться на пути каждого христианина, но с Божьей помощью мы можем успешно их преодолевать. Бог обещал дать нам силу и мудрость. Мы должны поступать согласно Его обетованиям и приближаться к Нему.

## Глава 4

# Понимание падения и прохождение через него путями Бога

Божья воля не в том, чтобы люди грешили. Он обеспечил нас всем необходимым, чтобы противостоять и преодолевать приходящие искушения. Однако люди не всегда выбирают Божий путь разрешения ситуации, с которой они сталкиваются. Такова реальность. Но Бог милосерден и прощает тем, кто исповедует свое падение перед Ним.

Самый великий обманщик в мире — это сатана. Иногда он представляет искушение настолько привлекательным, что людям трудно противостоять. Однако осознание действительности и последствий греха поможет удержаться.

### А. Что происходит, когда вы поддаетесь искушению?

Вспомните на одну минуту момент, когда вы поддались одному из искушений сатаны. Что случилось впоследствии? Были ли последствия такими, какими вы их предвидели? Сейчас мы рассмотрим то, что происходит, когда люди поддаются искушению. Хотя и не каждое из этих последствий произойдет после каждого случая, когда человек отказывается следовать Божьим путем, все равно будет полезно думать о последствиях при искушении к совершению греха. Все это поможет убедить себя последовать Божьим путем удовлетворения нужд и желаний.

#### 1. Вы согрешили

Каждый раз, поддаваясь искушению сатаны, вы нарушаете один из законов Божьих. В Послании Иакова описаны последствия, наступающие, когда человек следует своим греховным желаниям.

#### Послание Иакова (1:14–16)

**“Но каждый искушается, увлекаясь и обольщаясь собственной похотью; похоть же, зачавши, рождает грех, а сделанный грех рождает смерть. Не обманывайтесь, братия мои возлюбленные”.**

Сатана попытается заставить человека забыть, что следование его путем ведет к прегрешению. Но, как сказано в 16-ом стихе, не позволяйте сатане обманывать себя.

Если же вы согрешили, исповедуйте свои грехи перед Богом и просите о прощении.

#### 2. Вы делаете больно себе и другим

Сатана пытается убедить людей, что не происходит ничего плохого, когда они поддаются его искушению. Не верьте ему. У греха всегда есть следствие. “Ибо возмез-

дие за грех — смерть, а дар Божий — жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем” (Рим. 6:23).

Грех влияет на вас, но он также влияет и на других, иногда даже сильнее, чем вы об этом думаете. Может, это влияние ощутимо не сразу, но время покажет нанесенный ущерб.

В Ветхом Завете грех Давида и Вирсавии имел очень страшные последствия. Вначале он совершил прелюбодеяние, а затем убил мужа Вирсавии, пытаясь спрятать свой грех. Впоследствии, когда его грех был разоблачен, Бог наказал Давида, забрав жизнь ребенка, зачатого в прелюбодеянии. Божье наказание также легло на потомков Давида. Посмотрите Вторую Книгу Царств (12:10–12), чтобы подробнее изучить ситуацию. Несомненно, Давид не помышлял обо всех болезненных последствиях, когда был искушаем к согрешению с Вирсавией.

### **3. Вы удовлетворите нужду на время, но не навсегда**

Быстрое решение, предоставляемое сатаной, никогда не решает проблему навсегда. Единственно верный способ найти истинное удовлетворение в жизни — пойти за Богом. Сатана всегда пытается заставить человека думать о сиюминутных решениях, но никогда не скажет, как долго эти решения будут действовать.

### **4. Следование путем сатаны увеличивает нужду и усиливает желание**

После того, как человек получил сиюминутное эгоистичное удовлетворение, у него появляется еще большее желание продолжить это наслаждение. Счастье, испытываемое в такой момент, недолговечно. Как только временное удовлетворение закончится, придут истинная нужда или желание, только в большей мере.

### **5. Поддавшись один раз, человек придет к еще большему разочарованию**

У человека есть нужда, и он желает ее удовлетворить. Кажется, что с Божьей стороны ничего не происходит. Вы получаете разочарование. Приходит искушение сатаны, и человек, разочаровавшись, пытается удовлетворить нужду. Но вскоре возвращаются как нужда, так и разочарование! Поскольку нужда не была адекватно удовлетворена, разочарование продолжает расти.

### **6. Поддавшись один раз, труднее противостоять другой**

“Первый раз всегда самый трудный. В следующий раз тебе понравится больше”, — если дьявол предложил человеку этот аргумент, он, несомненно, будет снова искушать в этой сфере жизни.

Если у него получается сделать так два-три раза, он попытается убедить человека забыть о том, что он христианин. “Видишь, тебе слишком трудно быть христианином. Посмотри на себя, ты за неделю уже три раза согрешил”. Он сделает все возможное, чтобы человек потерял надежду. Когда человек теряет надежду, он просто сдается, даже не пытаясь противостоять искушению, когда оно приходит.

## 7. Поддавшись искушению, человек попадает в еще большее искушение

Часто дьявол будет приводить свои аргументы: “Это ведь ничто, ну поступи так. Это ведь никому не навредит”. Если человеку сходит с рук небольшое прегрешение, то сатана возвращается к нему с еще большим искушением. Также у сатаны всегда наготове совет о том, как скрыть совершенный грех. Но это совет зачастую совершить еще один грех, с куда более худшими последствиями.

Трагическая история греха Давида и Вирсавии — явный тому пример (2-я Цар. 11 и 12). Первым искушением Давида была похоть. Затем он приказал привести Вирсавию во дворец. Он совершил прелюбодеяние, и она зачала ребенка. Узнав об этом, Давид попытался скрыть свой грех, отозвав мужа Вирсавии с войны. Когда план Давида скрыть грех не удался, он приказал сделать так, чтобы Урия, муж Вирсавии, погиб. Эта часть плана Давида сработала до того, как пришел пророк Нафан и разоблачил деяния Давида. Один грех вел к совершению другого, к тому, что он был настолько ими связан, что не оставалось выхода.

## 8. Ваше падение может ослабить противостояние других

Григорий стал верующим три недели назад. Он по-настоящему пытается оставить привычку курить. Правила поведения в центре “Тин Челлендж” помогают его стремлению, так как согласно им курить запрещено. Но вчера вечером он чуть не поддался искушению закурить. Кто-то в центре купил сигарет и курил в подвале. Знакомый запах дыма превратил для Григория искушение сатаны в нечто более притягательное.

У того человека не было намерений навредить Грише. Он не приглашал его пойти покурить. Он думал, что если спрячется в подвале и выкурит сигарету, то это ни на кого не повлияет.

Когда человек поддается искушению, он своим грехом влияет на других людей. Каждый человек должен быть ответственным и стараться жить безгреховой жизнью. Иисус строго обратился к тем, чьи слова или действия искушают других к совершению греха.

### Евангелие от Луки (17:1–3)

**“Сказал также Иисус ученикам Своим: невозможно не придти соблазнам, но горе тому, чрез кого они приходят: лучше было бы ему, если бы мельничный жернов повесили ему на шею и бросили его в море, нежели чтоб он соблазнил одного из малых сих. Наблюдайте за собою”.**

Первый человек, поддавшийся греху, Ева в Едемском саду, попал в эту ловушку. Как только она согрешила, то пошла к Адаму, чтобы он также попробовал плод. Когда другие видят, как человек грешит, они начинают думать, что поступать таким образом — естественно.

## 9. Упрощение понимания правильного и неправильного

Когда человек поддается искушению к совершению греха, дьявол готов помочь ему объяснить свои поступки. Он даст человеку множество уважительных причин, ко-



торые объясняют, почему его действия допустимы. Он покажет человеку, почему эта ситуация является исключением из Божьих правил. Сатана исказит истину и попытается заставить принять мысль о том, что совершенный поступок не является грехом. Он попытается сделать все возможное, чтобы вернуть человека в состояние зависимости от греха.

## 10. Возможно, вы почувствуете вину

Бог обличает людей, когда они грешат. Но иногда люди не слышат Его, так как идут своим путем, вместо того чтобы слушать Бога. Если вы согрешили, Святой Дух даст осознать, что было совершено не так. Зачастую вина приходит непосредственно после удовлетворения нужды способами сатаны. Человек чувствует освобождение от неприязни и отчаяния, которые приносила с собой нужда. В этот момент разум человека не испытывает стресса, обусловленного нуждой, и у него появляется способность оценить собственную ситуацию и увидеть, что произошло на самом деле. Если человек чувствителен, Бог покажет через вину, что он был неправ.

Но никогда не пользуйтесь чувствами как средством доказательства, что тот или иной поступок является правильным или неправильным. Некоторые скажут: “Если я не ощущаю вины, совершая определенный поступок, почему бы мне не совершать его постоянно”. Поскольку он часто поступает таким образом, его совесть больше не может обличать его в этом. Но законы Божьи очень четко запечатлены в Библии. То, как вы ощущаете Его законы, не делает их правильными или неправильными. Если Бог говорит, что что-то является грехом, нам следует согласиться с Ним, неважно, какие эмоции это вызывает у нас.

Если человек поддается одному из искушений сатаны, необходимо исповедовать свой грех, неважно, чувствует человек вину или нет. Становясь более чувствительными к Богу, мы начинаем испытывать такие же чувства ко греху, как и Бог.

## 11. Бог будет искать вас

Если человек грешит, Бог отворачивается от него. Он любит людей и желает, чтобы они обрели истинное удовлетворение в жизни. Он желает помочь человеку вернуться к правильному образу жизни. Из-за Своей огромной любви Он прощает людей.

В Едемском саду, когда Адам и Ева согрешили, Бог начал искать их. Он не ждал, когда они найдут Его. Так же Он относится и к нам.

Людям надо быть осторожными в своих поступках, чтобы не оскорбить Божьей любви. Если человек по-настоящему любит Его, он будет подчиняться Ему. Не попадайте в такую ловушку, когда люди говорят: “Ну, все нормально, Бог ведь прощает меня всякий раз, когда я Ему молюсь”. Каждый раз, когда вы грешите, вы становитесь на путь, ведущий от Бога. При таком отношении очень трудно слышать предупреждающий голос Бога. Становится очень легко прислушиваться к искушениям сатаны.

## 12. Ваше отношение к Богу может измениться

Некоторые люди начинают бояться Бога после согрешения. Они ожидают, что Он разозлится и накажет их. Поэтому они пытаются спрятаться от Бога. Если вы пытались так поступить, то наверняка знаете, что это не помогает. От Бога спрятаться нельзя.

Если человек по-настоящему раскаивается в своем грехе, ему не надо бояться Бога. Он — не злой Бог, ждущий момента, чтобы уничтожить вас. Он любит людей и огорчается, когда они грешат.

## **Б. Почему вы можете поддаться искушению?**

Когда бы человек ни поддался искушению, он не может винить кого-либо другого за совершенный грех. Это не вина сатаны и не вина Бога. Каждый человек отвечает за свой собственный выбор. Но давайте поближе посмотрим на причины, которые могут привести нас к согрешению.

### **1. Вы не готовы к искушению**

Бог обещал в Первом Послании к Коринфянам (10:13), что всегда дает возможность избежать согрешения, находясь в искушении. Искушение можно отразить, если вы правильно готовились: молились, читали Библию и приближались к Богу.

Некоторые христиане слишком слабы, чтобы противостоять искушению. В этом нет Божьей вины. Он предоставляет всю необходимую силу. Но если человек пренебрегает отношениями с Богом, он становится слабым в духовном плане, и в такой ситуации очень легко согрешить.

Иисус был готов к каждому искушению, которое предлагал сатана. Он знал, как его оценить и определить, какую нужду или желание сатана пытался заставить Его удовлетворить. Вы также можете быть успешными в этом, если уделяете время для подготовки к искушению.

### **2. Вы пытаетесь своими силами жить по-христиански**

Если человек пытается жить по-христиански без помощи Бога, он может быть уверен, что проблемы не за горами. Невозможно противостоять всем искушениям дьявола, надеясь только на собственные силы.

Некоторые люди не уверены, хотят ли они быть христианами. Они все еще стараются ходить по стене и выбирать лучшее с обеих сторон. Проблема заключается в том, что невозможно ходить по стене и в то же время приближаться к Богу. Если не принимать христианскую жизнь всерьез, можно стать легкой жертвой искушений сатаны.

Единственный способ успешно преодолевать искушения — полностью посвятить себя Христу. Упрощение приведет вас к проблемам.

### **3. Вы перестаете пытаться следовать Божьим путем**

Бог создал каждого человека с нуждами и желаниями. Он обещал удовлетворить все нужды. Но не всегда легко определить, Божий ли это способ удовлетворения нужды или желания. Возможно, вы попадали в ситуацию, когда не могли удовлетворить нужду Божьим способом. Отчаяние начинает расти, так как нужда все еще не удовлетворена. Тогда приходит дьявол и говорит: “Вот легкий способ удовлетворить нужду. Глупо пытаться сделать это Божьим способом. У тебя так не получится”.

Дьявол пытается заставить человека думать эгоистично. “Ты заслуживаешь мира в душе и удовлетворения прямо сейчас”. Если человек отвергает Божий способ удовлет-

ворения нужды, он тем самым говорит, что любит себя больше, чем Бога. Бог говорит в Евангелии от Иоанна (14:15) “Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди”. Если вы поддаетесь искушению, то ставите свои нужды и желания над законом Бога.

#### 4. Сатана вас обманул

Сатана — искусный мастер лжи. Большинство его искушений так или иначе связаны с обманом. Он обманул Еву, говоря ей, что если она съест запретный плод, то она не умрет, но станет подобной Богу. Справедливо то, что она физически не умерла сразу после того, как съела яблоко. Но в момент искушения она не поняла, что она, не повинуюсь Богу, умрет духовно.

Очень долго сатана заманивал людей в свою ловушку, пользуясь обманом. Почти всем им была показана истина, которую Библия называет обманом. Новообращенным трудно принять то, что Библия называет истиной, когда это противоречит всему их жизненному опыту. Преподавателям даны инструкции о том, как помочь пойманым в ловушку сатаны людям.

#### Второе Послание к Тимофею (2:25–26)

**“...с кротостью наставлять противников, не даст ли им Бог покаяния к познанию истины, чтобы они освободились от сети дьявола, который уловил их в свою волю”.**

У нас есть обетование от Бога, что Святой Дух поможет нам познать всякую истину (Иоан. 16:13). Единственный способ сохранить себя от обмана сатаны — знать истину. Изучать слово Божье и прислушиваться к тому, что Он говорит, — два наилучших способа. Если человека посещает мысль и он не уверен, что она от Бога, необходимо посмотреть, что по этому поводу говорит Библия. Если мысль подтверждена в Библии, будьте уверены, что так поступать можно.

#### 5. Вы несерьезно относитесь к сатане и его искушениям

Бог говорит в Послании Иакова (4:7), чтобы мы противостояли дьяволу, когда он приходит с искушениями. Некоторые люди желают сохранить мир как с Богом, так и с дьяволом. Они терпят дьявола. “Он совершил несколько ошибок в жизни, но не так уж он и плох”.

Нам необходимо четко стать на сторону Бога и отказаться слушать дьявола, когда он обращается к нам. Если не противостоять предложениям дьявола, вскоре можно оказаться в его ловушке.

#### 6. Вы чувствуете, что грешить можно, так как Бог всегда прощает

Человек, который думает, что сегодня он может согрешить и легко получить Божье прощение, когда он того пожелает, направляется навстречу огромной беде. Такое отношение противопоставлено тому, о котором Библия говорит как о правильном (Прит. 1: 20–33). Нельзя оскорблять милость Бога. Истинное раскаяние означает, что человек отворачивается от греха и начинает по-новому реагировать на определенные нужды или желания.

## 7. Вы позволяете своим желаниям выйти из-под контроля

Ваши желания и страсти могут стать очень сильными, если это им позволить. Фактически они начнут контролировать желания и поступки, если не остановить их.

Эмоции очень тесно связаны с желаниями. Вы, наверное, видели человека настолько разгоряченного, что он полностью терял над собой контроль. В такой момент человек обычно говорит или совершает то, о чем впоследствии сожалеет.

Если быть безалаберным, то желания могут стать настолько сильными, что у человека не будет силы, чтобы обуздать их. В Книге Притчей Бог предупреждает нас, чтобы мы держали свои желания под контролем.

### Притчи (7:24–25)

**“Итак, дети, слушайте меня, и внимайте словам уст моих. Да не уклоняется сердце твое на пути ее”.**

Бог предупреждает в Притчах о необходимости избегать сексуальных искушений.

## 8. Вы искренни, но все равно поддаетесь искушению

Давайте скажем, что вы уже несколько месяцев как христианин и по-настоящему желаете служить Богу. Но существует одно искушение, которому вы поддаетесь каждый раз, когда оно приходит, при этом понимая, что это грех. Вы ненавидите его и каждый раз искренне сожалеете, что снова согрешили. Но кажется, что невозможно победить это искушение. Каково решение?

Вначале необходима помощь Бога, чтобы преодолеть это искушение. Если вы пытаетесь жить по-христиански, полагаясь на собственные силы, необходимо удостовериться, что Христос по-настоящему контролирует вашу жизнь. Затем необходимо сознательно позволить Богу вначале разобраться с ситуацией.

Необходимо быть искренним с Богом. В момент искушения скажите Богу, что вы чувствуете внутри. Если вы действительно чувствуете, что поддадитесь искушению, скажите об этом Богу. Легко молиться Богу, когда искушение прошло и вы согрешили. Намного сложнее оторвать свой взор от искушения перед тем, как согрешить, и говорить с Богом перед тем, как желание или нужда были удовлетворены. Но это хороший способ предотвратить падение.

Другой стороной проблемы может стать то, что вы не пытаетесь удовлетворить нужду или желание Божьим способом. Вы знаете, что следовать за искушением сатаны — грех, но в то же время не пытаетесь найти Божье решение проблемы. Или, может быть, знаете Божий способ удовлетворения нужды, но не полностью посвятили себя следованию Богу. Необходимо принять решение следовать за Богом и ничему не позволять изменить его.

## В. Что необходимо делать после совершения греха?

Если вы поддались искушению и согрешили — не сдавайтесь. Бог вас не отверг. Также не стойте во грехе. Неважно, насколько большое было падение, необходимо принимать меры без промедления.

## 1. Признайте свое падение

Не пытайтесь игнорировать грех или прятать его. Признайтесь перед Богом и перед собой. Исповедуйте грех, и Бог простит. Признание греха может стать первым шагом к преодолению проблемы, приведшей вас к падению. Также может быть полезным исповедание во грехе перед другим верующим, если вы думаете, что этот человек может помочь найти Божье решение проблемы.

Если ваш грех повлиял на других людей, пойдите и исповедуйте его им и попросите прощения.

## 2. Определите нужду или желание и найдите способ удовлетворения ее Божьим путем

Необходимо знать Божий путь удовлетворения нужд и желаний, чтобы успешно противостоять искушению к совершению греха. Даже если вы испытываете временное наслаждение от удовлетворения нужды способом сатаны, будьте уверены, что его решение только временно. Эта нужда вернется, поэтому сегодня спланируйте, как поступать следующий раз. Можно попросить другого христианина о помощи или о молитвенной поддержке.

## 3. Оцените свою преданность Христу

Падение перед искушением сатаны можно использовать как возможность приблизиться к Богу. Скажите Богу об этом, а затем стройте свою жизнь так, чтобы Иисус всегда был на первом месте в вашей жизни.

## 4. Претендуйте на обетования Бога о силе

Обетования Бога существуют не только для известных христианских лидеров современного мира. У вас такие же права претендовать на эти обетования, как и у них. Обетование в Послании к Филиппийцам (4:13) истинно и для вас: “Все могу в укрепляющем меня (Иисусе) Христе”. Обетование в Первом Послании к Коринфянам (10:13) хорошо запоминается и удобно для цитирования про себя, особенно когда не чувствуешь близости Бога. Найдите и другие стихи, относящиеся к определенным искушениям, наиболее актуальным для вас, и повторяйте их про себя на протяжении всего дня.

## 5. Не поддавайтесь чувству вины

Не закливайтесь на собственных падениях. Дьявол будет обвинять человека после его падения. Дьявол сделает все возможное, чтобы разочаровать человека и заставить его поверить, что он полный неудачник. Не позволяй ему обмануть себя. Если человек исповедовал свои грехи перед Богом, ему не надо быть хмурым или наказывать себя за падение на протяжении следующих трех дней.

Дьявол хочет, чтобы человек чувствовал сильную вину и жалел себя так, что забыл бы о том, что не пытается жить по-христиански. Он будет снова и снова напоминать о падении в течение нескольких дней, недель и даже лет. Когда он обвинит вас: “Посмотрите

ри, что ты сделал! Какой ужасный поступок! Ты действительно согрешил! Ты такой ужасный христианин. Тебе следует винить себя за совершенное”. Не слушайте его лжи. Если Бог простил человека, ему не следует постоянно вспоминать о прошлом.

## Заключение

Да, время от времени вы будете падать, как это происходит со всеми христианами. Но помните о том, что надо просить Бога о силе и мудрости, чтобы противостоять каждому искушению, принесенному сатаной. Развив библейский пример противостояния в своей жизни, вы вскоре увидите, как дьявол исчезнет. Бог обещал, что так произойдет. Обратитесь к Посланию Иакова (4:7). Необходимо быть готовым к искушению и следовать примеру Христа, который становился ближе к Богу с преодолением каждого искушения. Удовлетворение собственных нужд и желаний Божьим способом сделает вашу земную жизнь счастливой; удовлетворение будет долгим и полным мира.



# Искушение

## Рабочая тетрадь

Copyright © 1978, 1980, 1984, 1985, 1992, 1994, Teen Challenge National Curriculum Committee-USA

Все права, включая перепечатку и распространение полного издания или отдельных частей в любой форме, закреплены в соответствии с международным законодательством об авторских правах и другими официальными документами.

Печатать данное пособие допускается при наличии письменного разрешения Teen Challenge National Curriculum Committee-USA.

Данный курс входит в цикл «Групповые занятия для новообращенных христиан», разработанный для использования церквями, школами, тюрьмами, «Тин Челленджами» и любыми другими церковными организациями для работы с новообращенными. Книга для учителя, учебник, рабочая тетрадь и контрольная работа изданы на русском языке. Для получения более подробной информации об этом курсе и учебной литературе обращайтесь по адресу:

111621 Россия,  
Москва,  
ул. Оренбургская, д. 10А.  
«Тин Челлендж»



Фамилия, имя, отчество \_\_\_\_\_

Искушение

Класс \_\_\_\_\_

Задание 1

Дата выполнения \_\_\_\_\_

## Искушение в Библии

1. Искушает ли Бог людей к совершению греха? (Иак. 1:13) \_\_\_\_\_
2. Кто искушает людей к совершению греха? (Кто искушал Иисуса к совершению греха?) Прочитайте Евангелие от Матфея (4:1–11) \_\_\_\_\_
3. Каков конечный результат того, что человек поддается искушению? Прочитайте Послание Иакова (1:15) \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
4. Как человек может преодолеть искушение? (Ответ состоит из частей “А” и “Б”.) Прочитайте Послание Иакова (4:7)  
А. \_\_\_\_\_  
Б. \_\_\_\_\_
5. Какой совет дает Первое Послание к Фессалоникийцам (5:22) о том, что вызывает искушение? \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
6. О чем надо думать, находясь в искушении? Прочитайте Послание к Колоссянам (3:1–2). \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
7. Прочитайте Евангелие от Матфея (4:1–11). Найдите три искушения, предложенные сатаной Иисусу. Отвечая на вопрос по каждому искушению, напишите номер соответствующего стиха в Евангелии от Матфея

**Первое искушение:** Евангелие от Матфея \_\_\_\_\_

А. Что хотел дьявол заставить сделать Иисуса?

---

---

---

Б. Какую нужду он предлагал удовлетворить?

---

---

---

**Задание 1  
(продолжение)**

**Второе искушение:** Евангелие от Матфея \_\_\_\_\_

А. Что хотел дьявол заставить сделать Иисуса?

---

---

---

Б. Какую нужду он предлагал удовлетворить?

---

---

**Третье искушение:** Евангелие от Матфея \_\_\_\_\_

А. Что хотел дьявол заставить сделать Иисуса?

---

---

---

Б. Какую нужду он предлагал удовлетворить?

---

---

---

8. В какой сфере жизни вы наиболее часто подвергаетесь искушению?

---

---

---

---

---

---

---

Фамилия, имя, отчество \_\_\_\_\_

Искушение

Класс \_\_\_\_\_

Задание 2

Дата выполнения \_\_\_\_\_

## Определение искушения

1. Составьте список основных искушений в вашей жизни.

---

---

---

2. Вспомните несколько искушений к совершению греха за последнее время. Выберите три примера и ответьте на следующие вопросы.

**Примечание.** Вопросы 4 и 5 необязательно заполнять до того, как вы посетите первое занятие по теме “Искушение”.

### Пример 1

1. Дата \_\_\_\_\_ время \_\_\_\_\_ место \_\_\_\_\_

2. Кто был вовлечен \_\_\_\_\_

3. Кратко опишите суть \_\_\_\_\_

---

---

4. Сатана пытался заставить удовлетворить нужду или желание?

---

---

5. Какова была нужда или желание? \_\_\_\_\_

---

---

### Пример 2

1. Дата \_\_\_\_\_ время \_\_\_\_\_ место \_\_\_\_\_

2. Кто был вовлечен \_\_\_\_\_

3. Кратко опишите суть \_\_\_\_\_

---

---

4. Сатана пытался заставить удовлетворить нужду или желание?

---

---

5. Какова была нужда или желание? \_\_\_\_\_

---

---

**Задание 2  
(продолжение)****Пример 3**

1. Дата \_\_\_\_\_ время \_\_\_\_\_ место \_\_\_\_\_
2. Кто был вовлечен \_\_\_\_\_
3. Кратко опишите суть \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
4. Сатана пытался заставить удовлетворить нужду или желание?  
\_\_\_\_\_
5. Какова была нужда или желание? \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

**Пример 4**

1. Дата \_\_\_\_\_ время \_\_\_\_\_ место \_\_\_\_\_
2. Кто был вовлечен \_\_\_\_\_
3. Кратко опишите суть \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
4. Сатана пытался заставить удовлетворить нужду или желание?  
\_\_\_\_\_
5. Какова была нужда или желание? \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

Фамилия, имя, отчество \_\_\_\_\_

Искушение

Класс \_\_\_\_\_

Задание 3

Дата выполнения \_\_\_\_\_

## Мои нужды и желания

Цель этого задания — более подробно рассмотреть, какое отношение к искушению имеют наши нужды и желания. С. 6–8 учебника раскрывают некоторые из этих вопросов. Для выполнения данного задания используйте свои конспекты и учебники.

1. В этом курсе мы дали определение искушения. Искушение — попытка сатаны заставить человека удовлетворить нужду или желание, нарушая определенный закон Бога.

А. Дайте определение понятию “нужда” \_\_\_\_\_

---

---

---

Б. Дайте определение понятию “желание” \_\_\_\_\_

---

---

---

В. Объясните разницу между ними \_\_\_\_\_

---

---

---

2. Составьте список основных нужд, в которых сатана искушал вас. Также можно описать те нужды, которые, по вашему мнению, сатана может использовать для искушения вас в будущем.

_____	_____
_____	_____
_____	_____
_____	_____

3. Составьте список желаний, через которые сатана искушал вас. Также можно написать желания, через которые, по-вашему, сатана будет искушать вас в будущем.

_____	_____
_____	_____
_____	_____
_____	_____

### Задание 3 (продолжение)

4. Одно из любимых занятий сатаны — искушать человека в определенной нужде, говоря, что ему необходимо удовлетворить ее прямо сейчас, и притом его способом. Библия четко говорит, что обещал сделать Господь в отношении наших нужд. Прочитайте Послание к Филиппийцам (4:19).

А. Что Библия говорит о том, как поступит Бог?

---



---

Б. Как этот стих может помочь в искушении?

---



---

В. Если у человека появилась нужда и Бог ее не удовлетворил, что ему необходимо делать? Что это говорит нам о Боге?

---



---



---

### Вопросы для дальнейшего изучения

5. В Новом Завете есть множество примеров из жизни Павла. Прочитайте Послание к Филиппийцам (4:10–13) и Первое Послание к Тимофею (6:6–10). Какие важные уроки извлек Павел, что впоследствии помогли ему в искушениях? Как эти уроки могут помочь конкретно вам в искушении?

6. Прочитайте Евангелие от Матфея (6:33).

А. Как Бог говорит нам поступать согласно Евангелию от Матфея (6:33), если мы хотим видеть истинное удовлетворение своих нужд?

Б. Евангелие от Матфея (6:33) говорит обо “всем том”, что было перечислено в Евангелии от Матфея в стихах 25–32. Просмотрите эти стихи и составьте список перечисленных там нужд и желаний. За каждой из них напишите, желание это или нужда.

7. Бог никогда не обещал удовлетворить наши нужды и желания сразу, как только мы попросим Его об этом. Иногда Он хочет, чтобы мы подождали. Прочитайте Второзаконие (8:1–3).

А. Согласно стиху 2, почему Бог послал испытания и трудности в жизнь израильтян?

Б. Прочитайте стих 3. Затем прочитайте Евангелие от Матфея (4:1–14). Какая важная Божья истина раскрыта в этих стихах?

Фамилия, имя, отчество \_\_\_\_\_

Искушение

Класс \_\_\_\_\_

Задание 4

Дата выполнения \_\_\_\_\_

## Как Библия характеризует тех, кто справился с искушением

Выберите одно из приведенных ниже мест Писания и ответьте на все вопросы в задании. Отвечая на вопрос, напишите номер стиха (стихов), из которых вы выбрали ответ. К примеру, стих 10. Отвечайте своими словами.

Отметьте галочкой стих, который вы выбрали.

\_\_\_\_\_ Книга Пророка Даниила, глава 1 (Даниил и три его друга)

\_\_\_\_\_ Книга Пророка Даниила, глава 3 (Седрах, Мисах и Авденаго)

\_\_\_\_\_ Бытие, глава 39 (Иосиф в Египте)

\_\_\_\_\_ Евангелие от Матфея, глава 26; \_\_\_\_\_ Евангелие от Марка, глава 14 или

\_\_\_\_\_ Евангелие от Луки, глава 22 (Петр отрекается от Христа)

\_\_\_\_\_ Бытие, глава 3 (Адам и Ева)

1. В совершении какого греха были искушаемы эти люди? Стих \_\_\_\_\_

---

---

---

---

2. Какую нужду в своей жизни они бы удовлетворили? Стих \_\_\_\_\_

---

---

---

---

3. Поддались ли они искушению? \_\_\_\_\_

4. Каковы были последствия их действий? Что произошло, когда они поддались или противостояли искушению? Стих \_\_\_\_\_

---

---

---

---

---

**Задание 4  
(продолжение)**

5. Если они противостояли, то каким образом? Опишите действия, которые они предприняли, чтобы противостоять искушению. Стих \_\_\_\_\_

---

---

---

---

6. Если они поддались искушению, ответьте на следующий вопрос. Какие слабые места были в их взаимоотношениях с Богом? Стих \_\_\_\_\_

---

---

---

---

7. В каких сферах жизни им необходимо было укрепиться, чтобы противостоять искушению следующий раз? Стих \_\_\_\_\_

---

---

---

---

8. Если бы вы были данным библейским персонажем, как бы вы отреагировали в ситуации, описанной в Библии? Объясните свой ответ.

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---



Фамилия, имя, отчество \_\_\_\_\_

Искушение

Класс \_\_\_\_\_

Задание 5

Дата выполнения \_\_\_\_\_

## Новый взгляд на старые искушения

Это задание сочетается с заданием 2. Вспомните те примеры, которые вы использовали в задании 2. А сейчас повторите библейскую модель поведения, которой нам следует придерживаться, преодолевая искушения. Прочитайте с. 9 учебника. Представьте, что вы снова встретились с этим искушением, но сейчас используете библейскую модель поведения. Выберите два примера из задания 2.

### Пример 1

1. Напишите, как бы вы могли использовать библейскую модель поведения в той ситуации. Что, по-вашему, при этом произошло бы с вами и другими участниками той ситуации.

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

2. Как бы вы поступили? Какие мысли и действия бы вы изменили?

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

3. Как новая реакция на искушение изменила бы результат?

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

**Задание 5  
(продолжение)****Пример 2**

1. Напишите, как бы вы могли использовать библейскую модель поведения в той ситуации. Что, по-вашему, при этом произошло бы с вами и другими участниками той ситуации?

---

---

---

---

---

---

---

---

2. Как бы вы поступили? Какие мысли и действия вы изменили бы?

---

---

---

---

---

---

---

---

3. Как новая реакция на искушение изменила бы результат?

---

---

---

---

---

---

---

---

Фамилия, имя, отчество \_\_\_\_\_

Искушение

Класс \_\_\_\_\_

Задание 6

Дата выполнения \_\_\_\_\_

## Использование новой модели поведения при реакции на искушение

В классе мы говорили о развитии новой библейской модели поведения при реакции на искушение. Здесь мы приведем ключевые шаги этой модели:

1. Осознать, что вы искушаемы;
2. Сказать “нет” искушению;
3. Начать разговор с Богом;
4. Спросить себя: “Какую нужду сатана пытается заставить меня удовлетворить?”;
5. Попытаться найти Божий путь при реагировании на данное искушение;
6. Поставить цель, которая поможет вам удовлетворить нужды согласно воле Бога.

Попытайтесь использовать эту библейскую модель в искушениях в течение нескольких последующих дней. Затем закончите это задание.

1. Какое было искушение? (Что сатана заставлял вас сделать?) \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
2. Дата \_\_\_\_\_ Время \_\_\_\_\_ Место \_\_\_\_\_
3. Кто еще был вовлечен \_\_\_\_\_
4. Оцените, что произошло. Используйте 6 шагов из библейской модели реакции на искушение и объясните, что происходило когда вы пытались их использовать. К примеру, оценивая, как использовался шаг 1 (осознать, что вы искушаемы), напишите, когда и как вы подвергались искушению. Напишите, какова была первая реакция. Перешли ли вы к шагу 2 без промедления?

### Шаг 1. Осознать, что вы искушаемы.

Мне удалось (не удалось) сделать этот шаг (выберите одно)

Моя оценка

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

**Задание 6  
(продолжение)****Шаг 2. Сказать “нет” искушению**

Мне удалось (не удалось) сделать этот шаг (выберите одно)

Моя оценка

---

---

---

---

---

---

---

---

**Шаг 3. Начать разговор с Богом**

Мне удалось (не удалось) сделать этот шаг (выберите одно)

Моя оценка

---

---

---

---

---

---

---

---

**Шаг 4. Спросить себя: “Какую нужду сатана пытается заставить меня удовлетворить?”**

Мне удалось (не удалось) сделать этот шаг (выберите одно)

Моя оценка

---

---

---

---

---

---

---

---

**Задание 6  
(продолжение)****Шаг 5. Попытаться найти Божий путь при реагировании на данное искушение**

Мне удалось (не удалось) сделать этот шаг (выберите одно)

Моя оценка

---

---

---

---

---

---

---

---

**Шаг 6. Поставить цель, которая поможет вам удовлетворить нужды согласно воле Бога**

Мне удалось (не удалось) сделать этот шаг (выберите одно)

Моя оценка (*Напишите, какие цели были поставлены, чтобы помочь себе удовлетворить нужду, и добились ли вы результатов, достигая этих целей. Насколько эффективными оказались эти цели?*)

---

---

---

---

---

---

---

---

5. Какие из шагов сделать было легче всего? Объясните.

---

---

---

---

---

---

---

---

**Задание 6  
(продолжение)**

6. Какие шаги были самыми трудными? Объясните.

---

---

---

---

---

---

---

---

7. Что полезное вы вынесли из этого задания? Что вы сделаете по-другому при следующей встрече с таким же искушением?

---

---

---

---

---

---

---

---







Фамилия, имя, отчество \_\_\_\_\_

Искушение

Класс \_\_\_\_\_

Задание 8

Дата выполнения \_\_\_\_\_

## Подготовка к искушению

Цель этого задания — помочь вам подготовиться к искушениям, которые встречаются довольно часто. На с. 13–21 учебника в деталях описаны несколько способов подготовки к искушениям. Необходимо просмотреть эту часть учебника до начала выполнения данного задания.

1. Выберите искушение, которое часто встречаете, для выполнения задания. Кратко опишите его.

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

2. Перед началом выполнения задания помолитесь Богу. Попросите у Него мудрости, чтобы успешно противостоять искушению каждый раз, когда оно приходит. Пообещайте Богу, что воспользуетесь им, чтобы приблизиться к Нему.

3. Какое желание или нужду сатана заставляет вас удовлетворить? Опишите его и определите, что это, по-вашему, — нужда или желание. Если это не одно желание или нужда, то перечислите все.

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

**Задание 8  
(продолжение)**

4. Что Бог говорит об этом искушении, нужде или желании? Найдите хотя бы три стиха в Библии, которые говорят об этом. Выберите те стихи, которые, по-вашему мнению, помогут понять, как преодолеть это искушение. Выпишите три стиха и объясните, как каждый из них сможет помочь в преодолении этого искушения. Для дополнительных стихов вложите дополнительный лист.

А. Стих \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

Как он может мне помочь. \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

Б. Стих \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

Как он может мне помочь. \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

В. Стих \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

Как он может мне помочь. \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

5. Поговорите с другим христианином. Узнайте, проходил ли он через такое же искушение, которое вы используете в этом задании. Если он проходил через такое искушение, спросите, что он или она предпринимали, чтобы преодолеть его. Знали ли они места из Библии, которые могли помочь понять Божий способ удовлетворения нужды. Запишите любой хороший совет, который они могут дать.

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

**Задание 8**  
**(продолжение)**

6. Перечислите по крайней мере четыре возможных способа удовлетворения этой нужды или желания Божьим способом. Если возможно, возьмите библейские стихи, подтверждающие ваши ответы. Не пишите: “Я буду молиться об этом”. Мы полагаем, что каждый человек будет молить о помощи Бога для преодоления искушения. Перечислите особые шаги или действия, которые можно предпринять для удовлетворения нужд и желаний. Если вы перечислили больше чем одно желание или нужду в вопросе 3 этого задания на с. 49, отметьте в этом ответе, о каком из них вы говорите здесь.

1. \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

2. \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

3. \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

4. \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

7. Пользуйтесь этими мыслями, когда будете искушаемы к совершению греха в этой сфере жизни. Если вы столкнетесь с этим искушением до того, как сдадите задание, ответьте на нижеследующие вопросы.

Удалось ли вам противостоять искушению и удовлетворить нужду Божьим способом? Помогло ли вам в подготовке к искушению выполненное задание? Что нового вы узнали из этого искушения? В каких сферах жизни вам необходима дополнительная подготовка, чтобы успешно преодолевать это искушение?

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_



# ПЕРЕЧЕНЬ ЗАДАНИЙ

Название курса \_\_\_\_\_ *Искушение* \_\_\_\_\_ .

<b>Зачеты</b>	Стихи для запоминания	Дата
1	_____	_____
2	_____	_____
3	_____	_____

<b>Задания</b>	Дата выполнения
1	_____
2	_____
3	_____
4	_____
5	_____
6	_____
7	_____
8	_____
	_____
	_____

**Контрольная работа**      Дата \_\_\_\_\_









Фамилия, имя, отчество \_\_\_\_\_

Искушение

Класс \_\_\_\_\_

Контрольная работа

Дата выполнения \_\_\_\_\_

Оценка

**Истинно или ложно утверждение** (1 балл каждый за каждый правильный ответ)

Указания: поставьте  X , если утверждение истинно;  
поставьте  0 , если утверждение ложно.

1. \_\_\_\_\_ Если противостоять дьяволу, то он перестанет искушать и убежит прочь.
2. \_\_\_\_\_ Наилучший способ подготовиться к искушению — приблизиться к Богу.
3. \_\_\_\_\_ После того, как человек стал христианином, Бог желает, чтобы он игнорировал свои желания.
4. \_\_\_\_\_ Иисус никогда не был так сильно искушаем, как люди сейчас.
5. \_\_\_\_\_ Сатана хочет, чтобы человек думал о последствиях поступка, в случае если он поддастся искушению сатаны.
6. \_\_\_\_\_ Бог обещал удовлетворить все нужды человека.
7. \_\_\_\_\_ Когда сатана искушает человека, то говорит ему об этом.
8. \_\_\_\_\_ Бог повелевает христианам избавляться от греховных желаний.
9. \_\_\_\_\_ Христианин не может ничего сделать, чтобы предотвратить какое бы то ни было искушение дьявола.
10. \_\_\_\_\_ Когда люди поддаются искушению, то обычно испытывают временное удовлетворение от того, что делают.
11. \_\_\_\_\_ Человеку не надо убегать от того, что вызывает искушение к совершению греха.
12. \_\_\_\_\_ Неважно, сколько времени человек проводит в приготовлении к искушениям, сатана все равно будет искушать к совершению греха.
13. \_\_\_\_\_ Если человек поддастся искушению, ему в будущем будет труднее преодолеть его.
14. \_\_\_\_\_ Наилучший способ избавиться от греховных желаний — игнорировать их.
15. \_\_\_\_\_ Когда человек искушаем к совершению греха, ему необходимо немедленно начать проклинать дьявола.

**Контрольная работа  
(продолжение)**

16. \_\_\_\_\_ Сатана не будет пытаться заставить человека чувствовать вину из-за того, что он поддался искушению, после того как он исповедовал это перед Богом.
17. \_\_\_\_\_ Если удовлетворять нужды Божьим путем, у сатаны остается мало возможностей для искушения в этой сфере.
18. \_\_\_\_\_ Быть искушаемым — грех.
19. \_\_\_\_\_ Человеку следует говорить с Богом при каждом искушении.
20. \_\_\_\_\_ Если человек выпускает из-под контроля свои желания, ему становится труднее преодолевать искушения к совершению греха.
21. \_\_\_\_\_ Нормально думать о том, что искушаешься сделать, только не делать так.
22. \_\_\_\_\_ После того, как человек поддался искушению, ему следует поклясться Богу, что он никогда больше не поддастся этому искушению снова.
23. \_\_\_\_\_ Когда человек искушается к совершению греха, он всегда должен постараться найти нужду, через которую сатана искушает его.

**Выберите правильный ответ (3 балла каждый за каждый правильный ответ)**

Указание: выберите правильный ответ и укажите соответствующую букву.

1. \_\_\_\_\_ Лучший способ преодоления искушения:
  - А. Игнорировать его (сказать себе: “Искушения нет”);
  - Б. Рассуждать над стихами Библии, говорящими о каждом искушении;
  - В. Посмеяться над искушением.
  
2. \_\_\_\_\_ Как часто Бог искушает людей к совершению греха?
  - А. Только если человек является грешником;
  - Б. Иногда, если человек не повинуется Ему;
  - В. Никогда.

**Контрольная работа  
(продолжение)****Дайте краткий ответ**

1. Что такое искушение (5 баллов) \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
2. Каких шесть шагов следует предпринять, чтобы подготовиться к искушению? (12 баллов — 2 балла за каждый правильный ответ)
  1. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
  2. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
  3. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
  4. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
  5. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
  6. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
3. Что следует делать (думать) человеку, находящемуся в искушении? Перечислите 6 действий, которые обсуждались в классе (18 баллов — 3 балла за каждый правильный ответ)
  1. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
  2. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
  3. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
  4. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
  5. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_
  6. \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

**Контрольная работа  
(продолжение)**

4. Каждый раз, искушая человека к совершению греха, дьявол пытается удовлетворить по крайней мере одну нужду или желание в его жизни. Объясните различие между нуждами и желаниями (6 баллов)

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

5. Приведите по 2 примера нужд или желаний. Попробуйте выбрать те, которые дьявол часто использует, искушая христиан к совершению греха (8 баллов — 2 балла за каждый)

Желание \_\_\_\_\_

Желание \_\_\_\_\_

Нужда \_\_\_\_\_

Нужда \_\_\_\_\_

6. Как следует поступить христианину после того, как он (она) поддался искушению? Опишите по крайней мере 4 поступка (8 баллов — 2 балла за каждый)

1. \_\_\_\_\_

2. \_\_\_\_\_

3. \_\_\_\_\_

4. \_\_\_\_\_

---

---



# **ИСКУШЕНИЕ**

**Учебник**

**Дэвид Бэтти**

## **Групповые занятия для новообращенных христиан**

Все цитаты приведены из Синодального издания Библии.

Copyright © 1980, 1985, 1992, 1994, Teen Challenge National Curriculum Committee-USA

Все права, включая перепечатку и распространение полного издания или отдельных частей в любой форме, закреплены в соответствии с международным законодательством об авторских правах и другими официальными документами.

Печатать данное пособие допускается при наличии письменного разрешения Teen Challenge National Curriculum Committee-USA.

Данный курс входит в цикл «Групповые занятия для новообращенных христиан», разработанный для использования церквями, школами, тюрьмами, «Тин Челленджами» и любыми другими церковными организациями для работы с новообращенными. Книга для учителя, учебник, рабочая тетрадь и контрольная работа изданы на русском языке. Для получения более подробной информации об этом курсе и учебной литературе обращайтесь по адресу:

111621 Россия,  
Москва,  
ул. Оренбургская, д. 10А.  
«Тин Челлендж»